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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Achmer 
vom 23.11.2021 

Dorfgemeinschaftsanlage Achmer, kleiner Saal, Schulstr. 2, 49565 Bramsche 
 

 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeisterin 
Frau Anke Hennig  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Dennis Kaden  
Herr Stefan Klawitter  
Herr Jörg Kossack  
Herr Oliver Neils  
Frau Renate Rosenthal  
Frau Katrin Wermers  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Frau Maria Theresia Kempe  
Herr Steffen Neubauer  
Herr Andreas Quebbemann  
Herr Jan Südhoff  

Mitglieder Fraktion B 90/DieGrünen 
Herr Matthias Reyl  
Herr Henning Stricker  

Verwaltung 
Herr BD Christian Müller  

Protokollführer 
Herr Carsten Schuckmann  
 
 
Abwesend: 

Sonstiges Mitglied gem. § 7 (3) HS 
Herr Dieter Sieksmeyer  
 
 
Beginn: 18:40    Ende: 19:59 
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Tagesordnung: 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit   

 2   Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der 
Ortsratsmitglieder 
 

  

 3   Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und Gruppen   

 4   Feststellung des/der Altersvorsitzenden   

 5   Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in gem. § 92 NKomVG   

 6   Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/in   

 7   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 8   Verabschiedung von ausgeschiedenen Ortsratsmitgliedern   

 9   Einwohnerfragestunde   

 10   Bericht der Ortsbürgermeisterin   

 11   Antrag SPD Fraktion im Ortsrat Achmer "Machbarkeitsprüfung auf 
Lückenschluss des Radweges entlang der L77 von der Duni bis NRW" 
 

WP 21-26/0042  

 12   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der Ortschaft Achmer   

 13   Benennung städtischer Beiräte für die Kindergärten im Ortsteil 
Achmer 
 

  

 14   Prioritätenliste für den OR Achmer WP 21-26/0028  

 15   Beantwortung von Anfragen   

 16   Anfragen und Anregungen   

 17   Einwohnerfragestunde   

 
 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
 

 
OBM Hennig begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die ausgeschiedenen Ortsratsmitglieder, und 
stellt die Beschlussfähigkeit des Ortsrates Achmer fest. 
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TOP  2 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der 
Ortsratsmitglieder 

 

 
OBM Hennig verpflichtet die anwesenden Ortsratsmitglieder gem. § 60 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen 
wahrzunehmen und die Gesetze zu beachten.  Insbesondere weist Sie gem. § 43 NKomVG auf die 
Vorschriften der §§ 40 bis 42 NKomVG hin. Diese Vorschriften umfassen die Amtsverschwiegenheit, 
das Mitwirkungsverbot und das Vertretungsverbot.  
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und 

Gruppen 
 

 
Die ORM  Hennig, Kaden, Klawitter, Kossack, Neils, Rosenthal und Wermers bilden die SPD-Fraktion 
unter Vorsitz von ORM Klawitter. 
 
Die ORM Kempe, Neubauer, Quebbemann und Südhoff bilden die CDU-Fraktion unter Vorsitz von 
ORM Neubauer. 
 
Die ORM Reyl und Stricker bilden die Bündnis 90 / Die Grünen-Fraktion unter Vorsitz von ORM 
Stricker. 
 
 
TOP  4 Feststellung des/der Altersvorsitzenden  
 
Es wird ORM Rosenthal als Altersvorsitzende festgestellt. ORM Rosenthal übernimmt den Vorsitz der 
Ortsratssitzung.   
 
 
TOP  5 Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in gem. § 92 

NKomVG 
 

 
ORM Rosenthal leitet die Wahl zum Ortsbürgermeister gem. §92 NKomVG. ORM Klawitter schlägt 
Anke Hennig vor und beantragt zugleich eine geheime Wahl. 
 
Nach geheimer Wahl entfallen 13 Ja-Stimmen auf den Vorschlag Hennig. 
 
Abstimmungsergebnis:  13 Stimmen dafür 
    0 Stimmen dagegen 
    0 Enthaltungen 
 
OBM Hennig nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
 
 
 
TOP  6 Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/in  
 
ORM Klawitter schlägt ORM Neubauer vor und beantragt auch hier eine geheime Wahl. 
 
Abstimmungsergebnis:  13 Stimmen dafür 
    0 Stimmen dagegen 
    0 Enthaltungen 
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ORM Neubauer nimmt die Wahl an und wünscht sich eine vertrauensvolle Zusammenarbeit in den 
nächsten 5 Jahren.  
 
 
TOP  7 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 
keine  
 
 
TOP  8 Verabschiedung von ausgeschiedenen 

Ortsratsmitgliedern 
 

 
OBM Hennig bedankt sich bei Herrn Droste für seine 49 Jahre Mitgliedschaft im Ortsrat Achmer, 
davon 2 Wahlperioden als stellv. Ortsbürgermeister. Sie erinnert an die gute Zusammenarbeit in den 
gemeinsamen Jahren und überreicht ihm und den ebenfalls ausscheidenden Ortsratsmitgliedern ein 
Präsent. 
 
 
TOP  9 Einwohnerfragestunde  
 
keine  
 
 
TOP  10 Bericht der Ortsbürgermeisterin  
 
OBM Hennig berichtet, dass die Weihnachtsbeleuchtung an einem Baum in der Nähe der 
Glascontainer angebracht wurde. 
 
Nach Rücksprache mit den örtlichen Vereinen wurde der Adventsmarkt abgesagt. Evtl. kann man im 
Frühjahr/Ostern eine Ersatzveranstaltung anbieten. 
 
Ferner teilt OBM Hennig mit, dass die Fußgängerampel mittlerweile bestellt wurde. Der Liefertermin 
steht aber noch nicht fest. Da die Ampel aktuell oft ignoriert wird, bittet der Ortsrat die Verwaltung 
um Überwachung der Situation vor Ort, zumindest zu den Schulzeiten. 
 
Die Bauarbeiten an der L77 werden diese Woche beendet. Es müssen nur noch die 
Fahrbahnmarkierungen aufgebracht werden. Der Bereich der L77 weiter Richtung Bramsche soll in 
den Osterferien erneuert werden, berichtet OBM Hennig.  
 
Am 01.11. hat eine Geschwindigkeitsüberwachung an der Neuenkirchener Straße stattgefunden. 
Insgesamt wurden 1304 Fahrzeuge gemessen und 9 Verstöße festgestellt. 
 
Am Volkstrauertag wurde, wie in den vergangenen Jahren, ein Kranz niedergelegt. OBM Hennig weist 
jetzt schon auf den Volkstrauertag am 13.11.2022 hin und bittet den Ortsrat um rege Teilnahme. 
 
Das von den Jugendlichen farblich gestaltete Buswartehäuschen wurde von Unbekannten 
verschandelt. Teilweise wurde die Gestaltung bereits von den Jugendlichen repariert. Der Rest folgt 
im Frühjahr. 
 
Da der Altglascontainer am Frischmarkt stark verdreckt ist, wurde der Eigentümer von der 
Verwaltung bereits gebeten, dort zu reinigen. 
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Termine: 
19.01.2022 17:00 Uhr Fa. Remondis (Ortsrat&Gewerbeaufsichtsamt) 
09.03.2022 17:00 Uhr Fa. APV 
 
 
TOP  11 Antrag SPD Fraktion im Ortsrat Achmer 

"Machbarkeitsprüfung auf Lückenschluss des Radweges 
entlang der L77 von der Duni bis NRW" 

WP 21-26/0042 

 
ORM Klawitter erläutert den Antrag. Der Ausbau steht bereits seit Jahrzehnten auf der Agenda des 
Ortsrates.  Viele Einwohnende von Achmer und Westerkappeln würden gerne zwischen den Orten 
mit  dem Fahrrad fahren. Aufgrund der aktuellen Verkehrssituation ist das leider zu gefährlich.  
 
Auf Rückfrage von BD Müller ergänzt ORM Klawitter, dass die Stadt Bramsche nicht die Radwege 
planen und bauen soll, sondern nur die Kosten und einen Zeitrahmen schätzen soll. Es soll auch 
geprüft werden, wie die Maßnahme ggfs. beschleunigt werden kann. 
 
Abstimmungsergebnis:  13 Stimmen dafür 
    0 Stimmen dagegen 
    0 Enthaltungen 
 
  
TOP  12 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Achmer 
 

 
ORM Klawitter regt an, die Mittel wie folgt zu vergeben: 
 
 500,00 Euro Antrag der DRLG 
 100,00 Euro Volkstrauertag 2021 
 0,00 Euro Seniorenfahrt von 2021 (streichen) 
 500,00 Euro Bank am Mittellandkanal 
 
ORM Quebbemann ergänzt den Vorschlag um folgende Positionen: 
 
 100,00 Euro Volkstrauertrag 2022 
 1.500,00 Euro Ortsratsfest 2022 (Alternative für den Adventsmarkt) 
 
Abstimmungsergebnis:  13 Stimmen dafür 
    0 Stimmen dagegen 
    0 Enthaltungen 
 
  
TOP  13 Benennung städtischer Beiräte für die Kindergärten im 

Ortsteil Achmer 
 

 
Der Ortsrat Achmer benennt folgende Mitglieder: 
 
Kindergarten „Auf dem Vogelbaum“ 
ORM Kempe und ORM Klawitter 
 
Kindergarten  „Die drei Freunde” 
ORM Südhoff und ORM Reyl 
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TOP  14 Prioritätenliste für den OR Achmer WP 21-26/0028 
 
ORM Kossack regt an, den Spielplatz am Berliner Ring so auszustatten, dass auch kleine Kinder dort 
altersgerechte Spielgeräte finden. In den letzten Jahren sind viele junge Familien in den Bereich 
gezogen. 
 
Abstimmungsergebnis:  13 Stimmen dafür 
    0 Stimmen dagegen 
    0 Enthaltungen 
 
ORM Quebbemann schlägt vor, den Paul-Jaschke-Weg erneut aufzunehmen. Der Weg dient auch als 
Zu- und Abfahrt zum Feuerwehrgebäude.  
 
Abstimmungsergebnis:  5 Stimmen dafür 
    3 Stimmen dagegen 
    5 Enthaltungen 
 
Zudem regt er an, den Fasanenweg aufzunehmen. Hier soll auf der gesamten Strecke ein 
vernünftiger Erstausbau erfolgen.  Aktuell ist nur 1/3 des Fasanenweges ausgebaut. Der Ausbau des 
„grünen Weges“ fehlt noch, obwohl dort bereits Mittel bereitgestellt wurden.  
 
Abstimmungsergebnis:  13 Stimmen dafür 
    0 Stimmen dagegen 
    0 Enthaltungen 
 
 
TOP  15 Beantwortung von Anfragen  
 
Zu TOP 4  
Standort Bank im Baugebiet Hemke 
Auf Nachfrage von ORM Kempe bittet OBM Hennig darum, Herrn Klare den Standort telefonisch 
mitzuteilen. 
 
Zu TOP 11.5 
ORM Kaden bittet BD Müller die Situation neu zu betrachten. Man sollte Angebote für Familien 
schaffen. BD Müller unterstützt den Wunsch des Ortsrates und sagt eine Überprüfung der 
Möglichkeiten zu. 
 
 
TOP  16 Anfragen und Anregungen  
 
Auf Nachfrage von ORM Rosenthal teilt BD Müller mit, dass die fehlenden Sportgeräte für die DGA 
bestellt sind. Ein genauer Liefertermin kann in der jetzigen Situation aber leider nicht genannt 
werden. Der Zeitpunkt der Bestellung wird dem Ortsrat aber noch mitgeteilt. 
 
ORM Stricker fragt an, ob auch die Ergebnisse der Geschwindigkeitsmessung Höhe „Am Hasenkamp“ 
zur Verfügung stehen? Das Verkehrszeichen VZ 274-70 (70km/h) wird nach der Abzweigung nicht 
wiederholt.  Er bittet darum, dass eine erneute Messung während der Stoßzeiten durchgeführt wird. 
Evtl. sollte man dafür einen „Blitzer“ beauftragen.  
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Die Bankette vom Verbindungsweg zwischen K165 und „Kohltunnel“ ist durch den 
Schienenersatzverkehr zerstört worden. ORM Neubauer bittet um Reparatur und Prüfung, ob die 
Bahn für diesen Schaden aufkommen muss. 
 
ORM Neubauer bittet um Überprüfung der Beleuchtung am Schulpavillon und regt an, eine neue 
Beleuchtung inkl. Bewegungsmelder zu montieren. 
 
Die Geschwindigkeitsbegrenzung an der „Westerkappelner Str.“ zwischen Achmer und Grenze NRW 
auf 70 km/h ist vor einiger Zeit entfernt worden. ORM Neubauer bittet um Prüfung, ob diese 
Begrenzung dort wieder eingeführt werden kann.  
 
Auf Anfrage von ORM Südhoff teilt BD Müller mit, dass es aktuell keine Anfragen für 
Fotovoltaikanlage auf Freiflächen gibt. Evtl. Flächen werden von der Verwaltung vorgeschlagen und 
bei der F-Plan-Änderung berücksichtigt.  
 
ORM Klawitter regt an, in Achmer eine sogenannte Mitfahrerbank aufzustellen und bittet um 
Prüfung der rechtlichen Vorgaben. BD Müller sagt zu, zusammen mit den Ortsräten nach geeigneten 
Standorten zu suchen.  
 
ORM Stricker fragt nach dem Sachstand „Standort Packstation“. Herr Sandhaus wird gebeten, mit der 
Fa. DHL Kontakt aufzunehmen. 
 
 
TOP  17 Einwohnerfragestunde  
 
keine  
 
 
 
 
Anke Hennig BD Christian Müller Carsten Schuckmann 
Vorsitzende Verwaltung Protokollführer 
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